Ekonomie

Základní pojmy

-pozitivní ekonomie – přijímá realitu jaké je, popisuje ji a její zákonitosti – zabývá se tím, co je a ne tím, co má být (je spíše formálně-logická)

-normativní ekonomie – konstruuje předobraz dokonalejšího ekonomického systému (spíše společenská)

-mikroekonomie – zkoumá chování dílčích ekonomických subjektů (jednotlivci, domácnosti, firmy)

-makroekonomie – zabývá se hospodářstvím jako celkem

-předmět ekonomické teorie
-zkoumá člověka s jeho neomezenými potřebami (usnadnit si a zpříjemnit život) ve světě omezených zdrojů, nesoulad mezi potřebami a zdroji pak člověka nutí vyrábět, vstupovat do ekonomických vztahů s jinými lidmi, vytvářet ekonomickou strukturu společnosti

-ekonomie je věda o tom, jak lidé rozhodují o využití vzácných zdrojů (výrobních faktorů a alternativním použitím), jak lidé rozdělují vyrobené statky ke spotřebě (současné a budoucí) mezi jednotlivé osoby a skupiny ve společnosti

Ekonomická vzácnost

-základ ekonomického života – snaha zpříjemnit si život ( člověk má omezené množství přírodních zdrojů

-předměty, po nichž člověk touží – ekonomické statky = předměty neexistující v omezené míře, je potřeba je vyrábět, aby byly k dispozici

-ekonomická vzácnost (scarity) – 2 aspekty:


-omezenost zdrojů


-užitečnost zdrojů

-vzácnost třeba posuzovat z hlediska prostoru a času (lednička v Antarktidě nebo na rovníku)

-statky:

-ekonomické
-volné = předmět sice užitečný, zároveň ale volně dostupný (voda, vzduch)

Výrobní faktory

-výroba ekonomických statků ( člověk užívá výrobní faktory (factors of productions)
1) Půda (land, A)

-produkt přírody, není volný statek – omezené množství ( vzácný statek, ač není produktem výroby

-různá úrodnost, kvalita, různě výhodná poloha poblíž center

-využívá se v zemědělství, stavebnictví (nezáleží na úrodnosti, ale na poloze)

2) Práce (labour, L)

-=lidská činnost, nositelem člověk, člověk se ale nerodí jako výrobní faktor ( práce jako výrobní faktor je limitována mimoekonomicky co do množství i kvality

-kvalita – závisí na fyzických i duševních schopnostech člověka

-množství – závisí na počtu lidí práceschopných a ochotných

-účinnost práce lze aktivně ovlivnit, množství a kvalitu lze zvýšit růstem kvalifikace, lepším vybavením výrobními nástroji

3) Kapitál (capital, K)

=statky vyrobené, aby se podílely na výrobě jiných statků – je výsledkem předchozí výroby ( nebyl vyroben pro spotřebu, ale aby se stal výrobním faktorem

4) Přírodní zdroje a technologie

a) Přírodniny

=nerostené suroviny, podobné vlastnosti jako půda

b) Technologie

=zvláštní forma kapitálu, podoba myšlenky, řešení výrobního postupu ( může znásobit účinky kapitálu, práce i půdy ( je výrobním faktorem

-každý výrobní faktor má svého majitele, každý VF přináší při svém správném použití specifickou formu důchodu:


-půda ( pozemková renta

-práce ( mzda

-kapitál ( zisk nebo úrok (výnosy kapitálu)

Hranice výrobních možností (production possibility frontier)

-ekonomická vzácnost ( společnost musí rozhodovat, jaké VF rozdělit mezi výrobu jednotlivých výrobků

-hranice zobrazuje všechny maximálně dostupné kompinace statků, které mohou být vyrobeny při daných výrobních faktorech a technologii
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x – pšenice

 



y - automobily





x=0, y=max. ( vyrábějí se jen automobily a naopak





x B
bod A – pod hranicí výrobních možností – neefektivní využívání VF

bod B – nad hranicí výrobních možností – kombinace výrobků jsou nedostupné při daném objemu VF



x A

-z hranice výrobních možností lze odvodit:

1) efektivnost (productive efficiency)

-efektivně vyrábí společnost, je-li na hranici výrobních možností – nemůže-li zvýšit výrobu jednoho statku, aniž by snížila produkci jiného

2) alternativní náklady (náklady obětované příležitosti, oportunity cost)

-je třeba volit, znamená to nutně, že se lidé vzdávají na něž by mohly být VF vynaloženy (aby se vyrobilo více aut, je třeba obětovat část pšenice)

3) zákon klesajících výnosů (law of diminishong returns)

-způsobuje, že hranice výrobních možností má tvar znázorněný v grafu

-považujeme-li ostatní faktory za dané, s rostoucím množstvím pouze jednoho výrobního faktoru (input) roste produkt (output) stále pomaleji

-v praxi proti němu působí technologické inovace – mění strukturu všech VF a jejich kombinaci

-platí pouze, pokud se mění jen objem jednoho VF x jestliže se budou měnit objemy více faktorů zapojených do výroby:

a) rostoucí výnosy z rozsahu

-pokud růst velikosti zapojených VF vede k vyššímu tempu růstu výnosů z nich

b) konstantní výnosy z rozsahu

-pokud výnos z VF roste proporcionálně s růstem rozsahu jejich zapojení do výroby

c) klesající výnosy z rozsahu

-pokud růst výnosů z VF je nižší než růst těchto faktorů

-VF jsou vzácné, mají alternativní použití

-větší objem kapitálových statků dovolí společnosti vyrábět v budoucnu více spotřebních předmětů kapitálových statků

Dělba práce

-jako jeden z faktorů (vedle technologie a účinnosti jednotlivých VF) ovlivňuje efektivnost společenské výroby

-jde o přirozený produkt společenské výroby, čím je rozvinutější, tím složitější je ekonomický systém

=specializace účastníků výroby na jednotlivé pracovní činnosti nebo pracovní operace

Přirozená dělba práce

-rozdělení práce mezi muže a ženu

-muži jsou silnější a vytrvalejší, žena je v domácnosti

Společenská dělba práce

-lidé se rozdělili na zemědělce a pastevce, oddělení řemesel, později oddělení obchodu od výroby, poslední vznikly služby

-každý výrobce se může specializovat v souladu se svými individuálními schopnostmi

Dělba práce v pracovních operacích

-dělba práce v pracovních operacích – mnohem mladších, založena na technickém rozvoji

-vznikla s manufakturní výrobou

-pracovní činnosti se skládají z mnoha operací – pokud se dělník specializuje jen na jednu činnost, zvládá ji lépe x monotónnost, ubíjející charakter

Mezinárodní dělba práce

-dělbu práce lze posuzovat z hlediska územního, podmiňují ji i klimatické podmínky, přírodní podmínky

-nerozhodují hranice států, již dlouho má dělba práce mezinárodní charakter

Peníze

-se vznikem dělby práce se projevil problém výměny činností mezi jednotlivými výrobci – nejprve výměna výrobku za výrobek – barter

-živelným vývojem došlo k jejich vzniku

=zvláštní statek, který zprostředkovává výměnu ostatních statků, usnadňuje ji a odstraňuje nutnost zprostředkujících výměn = všeobecný ekvivalent, každá výměna probíhá jako výměna výrobku za peníze

Trh a tržní mechanismus

Trh (market)

-výměna se stává všeobecnou, jen málokdy výrobek spotřebovává ten, kdo jej vyrobil ( formou výměny činností se stává trh – vysoký stupeň dělby práce vyvolává vznik trhu

=oblast ekonomiky, ve které dochází k výměně činností mezi jednotlivými ekonomickými subjekty prostřednictvím směny zboží, směnu zprostředkovávají peníze

-na trhu – střet kupců a prodavačů, aby prostřednictvím peněz směnili své výrobky a služby (zboží)

-důležitou vlastností zboží je směnná hodnota = kvantitativní poměr, ve kterém se určité zboží směňuje na trhu s ostatními

-cena = specifická forma směnné hodnoty = směnná hodnota vyjádřená v penězích jako všeobecném ekvivalentu

-cena poskytuje informaci jen tehdy, porovnáváme-li různé ceny různých zboží navzájem (např. 1 kg jablek stojí 45 kč, 1 kg pomerančů 15 kč, 1 kg pomerančů = 3 kg jablek)

Tržní subjekty

1) Domácnosti

=subjekty přicházející na trh za účelem uspokojení potřeb – zde vystupují jako kupující na trhu výrobků a služeb (TVaS)

-vystupují i jako prodávající – jsou vlastníky VF (práce, půda, úspory), které na TVF (trhu výrobních faktorů) prodávají firmám, z těchto utržených prostředků pak nakupují výrobky pro spotřebu

2) Firmy (podniky)

=subjekty vyrábějící za účelem prodeje, na TVaS vystupují jako prodávající

-nakupují VF, ne za účelem spotřeby, ale s cílem zahájit výrobu

3) Stát

-specifický subjekt trhu – vstupuje na trh s cílem ovlivnit, modifikovat jej, odstranit negativní dopady na ekonomiku, stimulovat ji pozitivně

-stát na trh vstupuje od samého počátku jeho existence

-dnes je trh bez něho nemyslitelný – vystupuje jako prodávající (státní firmy), jako kupující (státní zakázky)

Trh místní, národní, světový

-s rozvojem dělby práce ( trh se rozšiřuje (vzrůstá množství výrobků, které jím procházejí)

-trh místní:


-první forma z hlediska územního (jarmark), dnes výjimečně

-trh národní:


-s rozvojem dopravy, dělby práce – trh v rámci státního celku


-mají určitou autonomii – ochranářská funkce státu ke svým výrobcům

-trh světový:

-autonomie trhů národních je jen částečná, přirozený vývoj vedl ke specializaci nejen v rámci jednotlivých národních ekonomik, ale i ve světovém měřítku ( mezinárodní obchod a světový trh

-v podstatě každý výrobek vstupuje na světový trh – buď se prodává na celém světě nebo si v sousední zemi můžeme koupit lepší téže kategorie, stát sice může stanovit cla, aby chránil svůj trh, to se mu ale nemůže nikdy povést úplně

Typy trhů

-jde o pouhou teoretickou konstrukci

-trh dílčí = zde se prodává jen jediný druh zboží (boty, housle) ( umožňuje definovat nabídku a poptávku jako základní tržní kategorie a jejich souvislosti (na ose x Q – množství zboží, na y cenu – p)


-můžeme také sledovat dva dílčí trhy – pochopení souvislostí mezi nimi

-agregátní trh = trh veškerého zboží, reálný trh má vždy takovou podobu

-trhy produktů, peněz a výrobních faktorů:


-další kriterium typizace trhů je předmět koupě a prodeje:

a) trh práce, půdy a kapitálu ( společně tvoří TVF

b) trh peněz – těsně souvisí s trhem kapitálovým

c) trh výrobků a služeb (trh produktů)

Nabídka

=souhrn všech zamýšlených prodejů, se kterými přicházejí výrobci na trh ( celková agregátní nabídka (agregate supply, AS)

-je určena objemem výroby všech výrobců a cenami, za které chtějí své výrobky prodat

-individuální nabídka = nabídka jednoho výrobce, určena objemem výroby výrobce a zamýšlenými cenami jeho výrobků

-dílčí (tržní) nabídka (market supply) = nabídka jediného výrobku od různých výrobců, nabídka na trhu jednoho výrobku

-nabídka má dvě proměnné:


-Q – objem produkce


-p – cenu produkce


p
-tvar křivky odpovídá zákonu rostoucí nabídky – růst cen vyvolá růst nabídky, pokles ceny vyvolá pokles nabídky (s růstem ceny nabídka roste)


-růst cen vyvolává zvýšený zájem o výrobu, zvýšení cen umožní růst objemu výroby


-nabízené množství (pozor: liší se od nabídky) = grafické znázornění v grafu – jeden bod na křivce nabídky = objem nabídky při té konkrétní ceně





Q

Poptávka

=souhrn všech zamýšlených koupí na trhu ( celková agregátní poptávka (agregate demand, AD)

-je určena objemem výrobků, které si chtějí kupující pořídit a cenami, za které jsou ochotni tyto koupit

-trh ukáže, jak se budou realizovat jejich představy

-individuální poptávka = poptávka jediného kupujícího, nebo poptávka po produktu jediného výrobce

-dílčí (tržní) poptávka (market demand) = poptávka po jednom výrobku

-u poptávky jsme limitováni rozpočtovými omezeními ( ekonomickou teorii zajímá tzv.efektivní koupěschopná poptávka, tedy v rámci rozpočtového omezení ( má vliv na situaci na trhu

-2 proměnné:


-Q – objem zboží


-p – ceny

p
-křivka klesá podle zákona klesající poptávky – když vzroste cena, poptávka klesne a naopak


-nižší cena umožní více nakoupit těm, kteří dříve nakupovali méně


-pokud klesne cena u nějakého zboží, které nekupuje každý, přiláká i další kupce (dokud jsou jahody za 50 kč, nikdo si je nekoupí, ale jak jejich cena klesne na 15 kč, je kupců mnohem více)


-nízká cena zboží zpřístupní a činí je významným psychologickým faktorem, který způsobuje zvýšení poptávky

Q

Cena

-trh je v rovnováze, jestliže je nabídka rovná poptávce ( rovnovážná cena = cena, za kterou se obchoduje v případě rovnosti nabídky a poptávky

-jde o výjimečný stav – neustále dochází ke střetu nabídky a poptávky, kupujících a prodávajících, jejich představy o ceně jsou různé

-tržní cena = cena vznikající na trhu při aktuálním vztahu nabídky a poptávky

-utváření ceny:


P




-spojení křivky nabídky a poptávky
-bod E – vyjadřuje vztah rovnováhy na trhu ( spustíme kolmici na x a získáme QE – množství produkce, které bude zároveň prodáno a koupeno

-kolmicí na y získáme PE – ceny, za které se bude obchodovat = rovnovážná cena ( cena, za kterou jsou výrobci ochotni prodat nebo naopak cena, za jakou chtějí kupující právě tolik zboží, kolik výrobci při této ceně vyrobili

-pokud nabídka převyšuje poptávku, pak je tržní cena příliš vysoká (výrobci příliš vyrábějí, spotřebitelé málo kupují ( přebytek zboží

E

-pokud se chtějí přebytku zbavit, musí snížit cenu, vyvolá růst poptávky a zároveň pokles nabídky







-pokud příliš klesá nabídka, poptávka naopak prudce roste ( poptávka

Q
převyšuje nabídku, tržní cena je příliš nízká, mnoho spotřebitelů má zájem kupovat zboží, které chce při tak nízké ceně vyrábět jen málo výrobců ( spotřebitelé musí zaplatit více, růst ceny zvyšuje nabídku a snižuje poptávku

-při vysoké ceně zajišťuje přebytek pokles ceny a naopak ( trh tedy takto neustále inklinuje k rovnovážné ceně, k vyrovnání nabídky a poptávky, ale stavu rovnováhy dosahuje výjimečně a krátkodobě

-tržní rovnováha:


p
-je-li cena vyšší než rovnovážná (než PE), získáme průsečíky s křivkou nabídky a poptávky, a množství produkce

-úsečka Q1Q2 vyjadřuje přebytek objemu nabízeného zboží nad poptávkou po něm

-dojde-li ke snížení ceny, získáme nový objem poptávky (Q´1) a nabídky (Q´2) ( úsečka Q´1Q´2 je kratší, přebytek se zmenšil







-k vyrovnání nabídky a poptávky dochází ve směru šipek




E

   Q1 Q´1
          Q´2 Q2 Q

Konkurence

-tržní konkurence = proces, ve kterém se střetávají různé zájmy různých subjektů trhu, každý, kdo vstupuje na trh, vstupuje se svým cílem

Poptávka, nabídka a konkurence

1) konkurence napříč trhem – konkurence mezi nabídkou a poptávkou

-výrobci chtějí prodat to, co vyrobili, spotřebitelé chtějí své potřeby uspokojit nákupem zboží ( protichůdné zájmy ( tržní mechanismus je vede ke kompromisu

-optimální cena není výhodná pro výrobce, pro ně je příliš nízká, naopak pro spotřebitele je příliš vysoká ( vyrovnává objem nabízeného zboží s objemem poptávky

2) konkurence na straně poptávky

-odraz jednotlivých spotřebitelů vstupujících na trh, každý spotřebitel chce maximalizovat svůj užitek, nakoupit co nejvíce a co nejlevněji

-pokud poptávka převyšuje nabídku, pokud je nedostatek zboží na trhu ( zvyšování ceny v důsledku konkurence na straně poptávky

-naopak, pokud nabídka převyšuje poptávku, pohybují se spotřebitelé v bezkonkurenčním prostředí

3) konkurence na straně nabídky

-pokud tedy nabídka převyšuje poptávku, roste význam konkurence na straně nabídky – snaha prodat co nejvyšší množství svých výrobků za co nejvýhodnějších podmínek ( snaha o maximalizaci zisku + snaha minimalizovat zisky svých konkurentů, vyřadit je z procesu konkurence, snaha ovládnout trh ( boj o přežití

-pokud nabídka je menší než poptávka, neklesá význam této konkurence – jde o to, kdo na růstu cen nejvíce vydělá ( nejlepší předpoklady k ovládnutí trhu

Konkurence cenová a necenová

-dvě základní formy konkurence:

1) cenová konkurence (cenová válka)

-podstata spočívá v dobrovolném snižování ceny zboží ze strany výrobců aniž by je nutil přebytek nabídky nad poptávkou ( snaha ovládnout trh, naděje, že jejich konkurenti nebudou moci konkurovat

-ochota dočasně se vzdát svých zisků

2) necenová konkurence

-cílem je rovněž přilákání poptávky, ale jinými metodami – růstem kvality a technických parametrů, inovacemi, reklamou, obalovou technikou, poskytováním zdánlivých slev, prodejem na úvěr, dokonalejším servisem, službami ve spojení s prodejem

-konkurence na straně nabídky je spojením konkurence cenové a necenové, obě formy se zde prolínají

Konkurence dokonalá a nedokonalá

-na trhu dochází k prolínání různých forem konkurence na straně nabídky

-z hlediska podmínek, jaké mají výrobci na trhu, rozlišujeme konkurenci dokonalou a nedokonalou

Dokonalá konkurence

-užitečná abstrakce ekonomické teorie – v reálném ekonomickém světě neexistuje, jde o ideální stav, ke kterému nikdy nelze dospět

-základní předpoklad: naprosto rovné podmínky pro všechny účastníky, konkurence mezi mnoha výrobci na trhu jednoho výrobku, jejichž produkce je zcela indiferentní (bezrozdílná) – všichni vyrábějí stejné výrobky, které se od konkurenčních nijak neliší (jako např. trh pšenice) ( výrobce vystupuje anonymně, nemůže žádným způsobem ovlivnit poptávku po svých výrobcích, nemůže ovlivnit ani cenu své produkce

-cena se změní jen, změní-li se i cena všech ostatních výrobků na tomto trhu

-ovšem i zde chce výrobce maximalizovat svůj zisk – má k dispozici pouze úspory při výrobě ( odstraňování zbytečných nákladů ve výrobě

-náklady na výrobu jsou v dokonalé konkurenci minimální

Nedokonalá konkurence

-v reálném ekonomickém světě se setkáme s různými druhy nedokonalé konkurence:

1) monopolní konkurence (velká skupina)

-v mnoha ohledech podobná dokonalé – trh jednoho výrobku s mnoha výrobci, produkt je ovšem diferencovaný, mizí anonymita výrobců, spotřebitel si vybírá

-prosazují se všechny formy cenové i necenové konkurence, boj o zákazníka s pozitivními dopady (růst kvality) i s negativními (tlak na hledání úspor, náklady ve srovnání s dokonalou konkurencí rostou)

2) oligopol (malá skupina)

-mnohem nedokonalejší než nedokonalost monopolní konkurence

-zůstává jen několik výrobců, ti však mají značnou ekonomickou sílu, jsou schopni bránit dalším zájemcům ve vstupu na trh ( přístup do odvětví je omezen

-ceny jsou ve srovnání s dokonalou a monopolní vyšší – mají možnost neustále udržovat převahu poptávky nad nabídkou

-převážně necenová konkurence

3) absolutní monopol

-v odvětví zůstává jediný výrobce výrobku, získává absolutní moc nad spotřebitelem ( protipól dokonalé konkurence

-růst cen je zde limitován pouze koupěschopností poptávky, monopolní zisky dále rostou

-fakticky likvidace konkurence, a tím celého tržního mechanismu – regulace trhem nahrazena státní regulací

Funkce trhu

-funkce trhu spočívají v odpovědích na otázky: co, jak a pro koho vyrábět?

-co vyrábět? ( řeší konkurence na straně poptávky, spotřebitelé mají k dispozici tzv.peněžní (korunové,dolarové) hlasy – tím, co koupí a co ne, rozhodují o tom, co se bude vyrábět a co ne

-jak vyrábět? ( určuje konkurence na straně nabídky, soutěž mezi výrobci rozhoduje o tom, za kolik se bude vyrábět, v jaké kvalitě

-pro koho? ( určují důchody formující se na TVF (mzdy, renty, zisky, úroky)

-nedostatky reálného trhu:

a) nedokonalá konkurence

b) trh sice zaručí, aby se vyrobené statky dostaly k těm, kteří disponují peněžními hlasy, ale nezaručí automaticky, že rozdělení důchodů bude společensky přijatelný

c) neschopnost reagovat na externality (=efekty výroby, které neprocházejí trhem) – pokud výsledek výroby neprojde trhem, nemůže jej trh efektivně alokovat (škody na životním prostředí)

( vynucení dodatečných zásahů státu ( smíšená soukromokapitalistická soustava

-centrální plán naprosto selhal – nedokázal zajistit, aby se vyrábělo, co žádali spotřebitelé, nedokázal zajistit motivaci výrobců k minimalizaci nákladů, zvyšování kvality ( trh je tedy nutný

-struktura trhu:

-domácnosti prodávají VF, získávají od firem peněžní příjmy, své důchody vynakládají na trzích produktů, kde nakupují zboží a služby

-firmy získávají na trzích produktů tržby za prodané výrobky a služby, za ně nakupují VF, aby mohly dále vyrábět

-toky VF, výrobků a služeb má podobu uzavřeného kruhu

-později přibyde stát a zahraniční subjekty
Trh výrobků a služeb

Formování poptávky na TVaS

=trh užitečných statků materiálních (výrobků) a nemateriálních (služby) ( slouží k uspokojování potřeb spotřebitelů, ke konečné spotřebě

-na TVAS vstupují dva základní subjekty – výrobci (firmy) a spotřebitelé (domácnosti)

-spotřebitelé mají výsadní postavení, rozhodují o tom, co se bude vyrábět – svými peněžními hlasy

-východiskem pro analýzu trhu je strana poptávky

Cíl spotřebitele: maximalizace užitku

-maximalizace užitku při daných nákladech, nebo minimalizace nákladů při daném uspokojení potřeb

-spotřebitel při rozhodování poměřuje:


-míru uspokojení svých potřeb ( v užitečnosti (utility)


-náklady, jež vynaložil ( v penězích

-užitečnost = analytická konstrukce snažící se zachytit subjektivní pocity spotřebitele, snaží se vysvětlit, jaké mechanismy vedou spotřebitel k tomu, aby svůj omezený důchod rozdělil mezi různé druhy zboží


-celková užitečnost x mezní

Celková užitečnost (total utility, TU)

=celkové uspokojení potřeb, závislá na množství spotřebovaného zboží a služeb, na vlastnostech zboží, na jejich kvalitě, na subjektivním vztahu spotřebitele ke zboží (sekačka je užitečnější pro zahrádkáře než pro ekonoma)

-užitečnost je součástí rozhodování spotřebitele, má subjektivní charakter

-zboží není užitečné samo o sobě – musí být užitečné pro toho, kdo si je koupí

-celková užitečnost s rostoucím množstvím spotřebovávaného množství roste

Mezní užitečnost (marginal utility, MU)

-kategorie přírůstková, sleduje vztah dvou proměnných – poměřujeme užitečnost a množství zboží, které tuto užitečnost přináší

=vyjadřuje: o kolik vzroste užitečnost, jestliže se množství spotřebovávaného zboží zvýší o jednotku

-je závislá na významu a intenzitě potřeby, na disponibilním množství daného zboží (čím je zboží vzácnější, tím vyšší je mezní užitek z něho plynoucí)

-MU s růstem spotřebovávaného zboží klesá, nejvzácnější je první jednotka zboží, každá další má pro spotřebitele menší význam

Graficky

-údaje ve sloupci MU – odvozeny jako postupné přírůstky celkové užitečnosti

-křivka celkového užitku roste proto, že celkový užitek s množstvím zboží roste, sklání se proto, že dále roste celkový užitek pomaleji

-proč (podle teorie užitečnosti) není pro člověka nejdražší vzduch a voda? Protože jde o volné statky, mezní užitečnost volných statků je nulová, je volně dostupný x pouze pokud jí začne být nedostatek, začne si člověk uvědomovat svoji potřebu a bude ochoten za ni platit

-např. chléb – lidé nejsou ochotni za něj příliš platit, není volným statkem, ale není vzácný a je ho dostatek ( jeho MU je malá x předměty, které z hlediska celkové užitečnosti by měly nulovou hodnotu (drahé kovy, diamanty, vzácné kožešiny) – je jich málo, jsou těžko dostupné ( jejich MU je velká


Rovnováha spotřebitele a poptávková křivka (za předpokladu přímé měřitelnosti užitku)

Rovnováha spotřebitele

-nastává tehdy, jestliže spotřebitel v rámci svého rozpočtového omezení a při daných cenách nemůže svou celkovou užitečnost zvýšit tím, že ztrátu jednoho zboží nahradí větším množstvím jiného – podmínkou je zde rovnost mezních užitků všech spotřebovávaných zboží ve vztahu k jejich cenám

-hledáte užitek za 10 kč, za které si hodláte koupit sýr a salám (uvažujeme jen v korunách – extrém je buď 10 kč za salám nebo za sýr) ( hledáme takovou kombinaci, která nám přinese největší užitek (tedy například kombinace 6 kč za salám (protože bez kusu masa to nejde) a 4 kč za sýr (v rámci pitného režimu)) ( vaše spokojenost je maximální

-u každého spotřebitele bude numerický výsledek jiný a není ani důležitý, je krajně subjektivní

-zákon mezního užitku lze vyjádřit vzorcem:


Odvození křivky poptávky

-sledujeme individuální poptávku na dílčím trhu jednoho zboží ( jak se bude měnit poptávané množství zboží se změnou ceny?

-pokud cena vzroste, MU bude ve vztahu k ceně menší než u jiných zboží ( zboží bude pro spotřebitele méně lákavé než jiné druhy zboží, a proto bude na ně vynakládat méně ze svého důchodu ( poptávka po tomto zboží klesne

-v okamžiku, kdy spotřebitel začne nakupovat tohoto zboží méně, jeho mezní užitek poroste (protože s rostoucím množstvím klesá) ( tak dojde k vyrovnání mezního užitku tohoto zboží ve vztahu k ceně s mezním užitkem zboží ostatních, rovnováha se obnoví

((( při růstu ceny vede k obnovení rovnováhy spotřebitele pokles objemu kupovaného zboží (chce-li spotřebitel udržovat svoji rovnováhu, musí na zvýšení ceny reagovat snížením poptávky

((( při poklesu ceny vede k obnovení rovnováhy spotřebitele růst objemu kupovaného zboží neboli růst poptávky

Indiferenční analýza

-užijeme jí v případě, že předpokládáme neměřitelnost užitečnosti

-při té stačí, aby byl spotřebitel schopen porovnat užitečnost různých zboží navzájem, spotřebitel určí užitečnost výrobků – určí pořadí – tzv. preferenční stupnici

Indiferenční mapa

-východiskem indiferenční analýzy je indiferenční soubor = soubor spotřebitelských kombinací, z nichž každá přináší stejnou užitečnost, žádný prvek není preferován před ostatními

-kombinace, při kterých nemáme důvod nahrazovat jeden z výrobku výrobkem druhým (uvažujeme o dvou výrobcích, které nám mají přinést stejný užitek)

-indiferenční křivka:


-zboží X,Y je vyjádřeno v cená, o kterých předpokládáme, že

se nemění

-soubor indiferenčních křivek nazáváme indiferenční mapou:

-na indiferenční mapě se křivky vzdalují směrem od počátku obou os a neprotínají se

-sledujeme pohyb bodu A – A1 představuje kombinaci, ve které je výrazně zastoupeno zboží X, málo Y,…

Zákon substituce (law of substitution)

-indiferenční křivky mají stejný konvexní tvar – tvar je podmíněn zákonem substituce

-zákon substituce – logický důsledek teorie mezního užitku

-MU je největší u první jednotky zboží a dále klesá, proto chcete-li nahradit jedinou jednotku zboží Y, potřebujete k tomu mnoho jednotek zboží X, protože ztrátu jediné jednotky Y pociťujeme velmi silně 

-pokud je zboží Y hojnější, k nahrazení jeho ztráty potřebujete mnohem méně zboží X (viz bod A2)

=čím je zboží vzácnější, tím větší je jeho relativní hodnota substituce ke zboží, které se stává hojnějším

Linie příjmu (budget line, BB)

-vyjadřuje všechny možné kombinace rozdělení důchodu spotřebitele na nákup našich dvou zboží
-při rozpočtovém omezení (disponibilním příjmu) 10 kč, ceně zboží X – 2 koruny

za jednotku, Y – 1 koruna za jednotku:

-bod M – celý příjem jsme vynaložili za zboží X x bod N naopak za Y

-skupina bodů na úsečce MN představuje všechny možné kombinace

-body tvořící trojúhelní 0MN – situace, kdy příjem nevyužijeme celý

-linie příjmu vyznačuje všechny kombinace zboží, které jsou dostupné spotřebiteli

bez ohledu na jejich užitečnost

-naproti tomu indiferenční mapa zobrazuje všechny kombinace, které jsou 

optimální z hlediska jejich užitečnosti bez ohledu na rozpočtové omezení

-rovnováhu spotřebitele budeme hledat spojením linie příjmu a indiferenční

mapy

Rovnováha spotřebitele a poptávková křivka


-E je bod, ve kterém se indiferenční křivka dotýká linie příjmu (tečna) – indiferenční křivky, které se linie rozpočtu nedotýkají, jsou sice pro spotřebitele lákavější, protože představují větší objem zboží, a tím větší užitečnost, ale jsou mu nedostupné – nestačí mu důchod

-spotřebitel by se nechoval racionálně, pokud by kupoval méně zboží, než kolik koupit může a snižoval tak svoji užitečnost

-rovnováha spotřebitele je proto právě v bodě, kde se indiferenční křivka pouze dotýká linie rozpočtu


Poptávková křivka

-musíme připustit, že se ceny X,Y mění ( chceme zjistit, jaký vliv budou

 mít ceny na rovnováhu spotřebitele, a na poptávku po těchto zbožích

-měnit se bude pouze cena zboží X – trh jednoho výrobku, odvozujeme 

individuální křivku poptávky

-změna ceny X, při nezměněné ceně Y, při stejném disponibilním důchodu,

 ovlivní sklon linie příjmu

-vzroste-li cena zboží X na dvojnásobek, pak Px2=4, za 10 kč můžeme koupit

maximálně 5 jednotek zboží, pokud klesne na polovinu, pak Px3=1, můžeme

koupit až 10 jednotek ( odpovídá sklon příslušných linií

-pro každou cenu Px jiný bod rovnováhy ( tyto body rovnováhy tvoří 

poptávkovou křivku ( poptávkovou křivku přeneseme do grafu, kde na ose

x sledujeme cenu zboží p, na y Q (křivka bude podobná, viz výše)

Vliv změn v ceně, důchodech a cenách jiných zboží na poptávku

-změna ceny sledovaného zboží vyvolá posun rovnovážného bodu

Důchodový efekt

-posun na křivce je vyvolán tzv. důchodovým efektem – pokles cen způsobí,

 že za stejný důchod lze koupit větší množství zboží

-reálný důchod klesá, klesá i poptávka

-cena zboží se zvýšila z P1 na P2, objem poptávky se snížil z Q1 do Q2, 

posunul se i bod rovnováhy

Růst nominálního důchodu a poptávka

-další faktory, které ovlivňují poptávku ( co se bude dít, když se bude

měnit nominální důchod?

-při konstantních cenách růst důchodu vyvolá růst poptávky, pokles

důchodu, pokles poptávky

-růst nominálního důchodu posune poptávku vlevo

-pokud nominální důchod klesne, aniž by se změnila cena, můžeme si 

dovolit utratit víc peněž, chceme více zboží při nezměněné ceně (tuto 

situaci vyjadřuje bod E2 v případě, že si odmyslíme novou křivku poptávky)

-bod E2 leží mimo křivku ( pro každou cenu P můžeme najít bod Q, ve 

kterém se odrazí naše zvýšená poptávka vyvolaná zvýšením nominálního 

důchodu ( získáme novou křivku (pokud se ostatní podmínky trhu nemění,

bude rovnoběžná s předchozí křivkou)

-změna velikosti důchodu ( posun celé křivky poptávky (růst důchodu, 

křivka jde doprava a nahoru a naopak) ( u různých druhů zboží bude posun různě výrazný

-nezbytné spotřební předměty jsou na změny v důchodu málo citlivé (chléb, mouka či sůl – užívat jich budeme stále stejně, i kdyby důchod klesl o polovinu) x luxusní předměty jsou naopak silně citlivé

-skupina méněcenného zboží – poptávka u tohoto zboží s růstem příjmu klesá (např. přední hovězí, margarín), zde je tedy pohyb křivky opačný

Substituční efekt

-pokud se cena zboží zvýší, poptávka po něm klesne, spotřebitelé ho koupí méně – to je způsobeno důchodovým, ale také substitučním efektem

-spotřebitel část svého důchodu přesune od tohoto zdraženého zboží k jinému substitutu, který je relativně levnější

( zároveň klesne poptávané množství zdraženého zboží (dojde k posunu po jeho křivce poptávky směrem dolů) ( a zároveň vzroste poptávka po zboží relativně levnějším (jeho křivka poptávky se posune doprava nahoru)

-při poklesu ceny zboží bude substituční efekt opačný

-specificky se substituční efekt projevuje u:
-u tzv. substitutů (zaměnitelná zboží) se projevuje zvlášť výrazně – růst ceny jednoho z nich vyvolává bezprostředně růst poptávky po druhém a naopak (takové dvojice jako např. chléb-houska, káva-čaj, LSD-marihuana :-)

-u tzv. komplementárních zboží – zde je naopak substituční efekt potlačen, tato zboží se vzájemně doplňují – v tomto případě růst ceny jednoho způsobí pokles poptávky po obou zbožích (gramofon-deska, čaj-citron, automobil-benzín)

-poptávku při určitém zboží ovlivňují ještě jiné faktory – např. necenová konkurence způsobuje změnu preferencí spotřebitele, nebo očekávání změny v cenách způsobí růst poptávky po zboží, u kterého spotřebitelé předpokládají, že bude dražší, aniž by ve skutečnosti ke změně ceny došlo

Tržní poptávka a její elasticita

-tržní poptávka je součtem poptávky jednotlivých spotřebitelů, součtem 

individuálních poptávkových křivek získáme křivku tržní poptávky

-grafický součet křivek – pro zjednodušení jsou zobrazeny jako přímky,

předpokládáme, že na trhu se pohybují pouze dva spotřebitelé

-na tržní poptávku působí stejné vlivy jako individuální, i zde platí

zákon klesající poptávky, i zde působí důchodový a substituční efekt

-tržní poptávka je navíc ovlivněna i velikostí trhu – tedy počtem 

kupujících na trhu

-s růstem trhu se poptávková křivka posouvá vpravo nahoru a naopak

Cenová elasticita

-důležitá vlastnost tržní poptávky

=vyjadřuje vztah mezi procentní změnou ceny a procentní změnou poptávaného množství zboží ( cenovou elasticitu poptávky (price elasticity of demand) můžeme vyjádřit jako poměr procentních změn v objemu poptávaného zboží k procentním cenám změn

-elasticitu měříme koeficientem cenové elasticity poptávky ED



P1 – počáteční cena

P2 – cena po změně

Q1 - počáteční poptávané množství

Q2 - poptávané množství po změně

Typy cenové elasticity

-rozlišujeme poptávku elastickou a neelastickou, krajní případ je 

dokonale elastická poptávka (množství poptávaného zboží se 

libovolně mění, aniž by se měnila cena) a dokonale neelastická 

poptávka (změna ceny nevyvolá žádnou změnu poptávky)

-v případě dokonale elastické poptávky je změna poptávaného 

množství vyvolána jinými než cenovými vlivy (např. výkyvy v 

poptávce po lyžařském vybavení – velká před sezónou, uprostřed 

menší, na konci nulová, cena se přitom nemusí měnit)

-křivka dokonale neelastické poptávky bude rovnoběžná s osou y,

dokonale elastická rovnoběžná s x

-neelastická poptávka – taková, kdy hodnota ED je nižší než 1 (
procentní změna ceny vyvolá menší procentní změnu objemu

poptávaného zboží

-elastická poptávka – taková, kdy hodnota ED je vyšší než 1 (
procentní změna ceny vyvolá větší procentní změnu objemu

poptávaného zboží

-jednotkově elastická poptávka – taková, kdy hodnota ED = 1 (
procentní změna ceny vyvolá stejnou procentní změnu objemu

poptávaného zboží

-GRAF A: neelastická poptávka

-GRAF B: položená křivka elastické poptávky – přírůstky na ose y menší než na x

-GRAF C: jednotkově elastická poptávka – přírůstky shodné


-elasticita poptávky se může měnit v průběhu křivky – při různém objemu zboží může být elasticita poptávky různá

-křivku poptávky zakreslíme jako přímku, poptávka je při nízkém množství elastická a postupně se její elasticita snižuje, až se přes bod jednotkové elasticity stává při vysokém množství poptávaného zboží neelastickou

-na levém obrázku – poptávka zobrazená jako přímka (ED = 1odpovídá bodu jednotkové elasticity, nad ním je poptávka elastická, pod ním neelastická), na pravém křivka poptávky s konstantní elasticitou (pro jakýkoli bod bychom měli získat stejný výpočet o elasticitě)


-faktory ovlivňující elasticitu:

-podobné jako u důchodového a substitučního efektu


-poptávka po základních životních potřebách je málo elastická x po luxusním zboží elastičtější


-ovlivňuje ji výše rozpočtového omezení spotřebitele, čas, zaměnitelnost zboží

-pokud lze něco snáze nahradit jiným zbožím, bude rychleji reagovat na cenovou změnu – elasticita takové poptávky bude vyšší

Agregátní poptávka

=tržní poptávka po všech zbožích a službách, vyjadřuje objem zboží, který všechny subjekty vystupující na straně poptávky (tedy kromě domácností, také firmy a stát) nakoupí při daných cenách, důchodech a ostatních faktorech

-agregací (součtem) tržních poptávek na všech dílčích trzích získáme agregátní poptávku

-agregátní poptávku tvoří poptávka po spotřebních předmětech a poptávka po kapitálových statcích

-agregátní poptávková křivka – konstruuje se analogicky individuální nebo tržní, i pro ni platí stejná pravidla

Nabídka na trhu výrobků a služeb

-jak zvýšit zisk?

-zvětšením objemu vyrobené produkce


-snížením nákladů při výrobě

( každý zbožní výrobce se snaží vyrobit co nejvíce při nejmenších nákladech

-při modelování nabídky na dokonale konkurenčním trhu se můžeme pohybovat v různých obdobích:

-tzv. krátké období – není možné vytvářet další výrobní kapacity, uvádět do provozu další výrobní zařízení, objem výroby lze zvýšit jen lepším využitím všech stávajících – může růst objem práce, nikoli objem kapitálových statků

-tzv. dlouhé období – předpokládá rozšiřování výrobních kapacit

Produkční funkce

-pokud chce firma vyrábět, rozhoduje se, jaké VF použije – zda více práce nebo více kapitálových statků ( produkční funkce






Q – objem produkce






F – výrobní faktory

-dlouhé období:

-objem vyrobené produkce je funkcí n proměnných


-objem produkce nazýváme output (výstup), použité VF inputy (vstupy)


( produkční funkce sleduje vztah mezi outputem a použitými inputy

-nejčastěji užívaná je produkční funkce se dvěma inputy – prací a kapitálem Q = ƒ (L,K)

-nejobecnější produkční funkce – mohli bychom práci a kapitál dále členit

-definice výchozích pojmů:
-mezní produkt práce (kapitálu) = zvýšení fyzického objemu produkce vyvolané zvýšením množství práce (kapitálu) o jednotku

-příjem z mezního produktu práce (kapitálu) = mezní produkt vynásobený cenou jednotky vyrobené produkce – zvýšení příjmu vyvolané zvýšením mezního produktu, předpokládáme, že ceny se nemění

-mezní produkt a tím i příjem z něj mají klesající charakter – odraz zákona klesajících výnosů (podle kterého výnosnost jednotlivých VF klesá s jejich použitým množstvím)

Izokvanty

-výrobce má zájem na co nejvyšším mezním produktu všech používaných VF

 ( musí hledat takovou kombinaci VF, při které se mezní produkt 

používaných VF bude rovnat

-nesmí vzniknout situace, kdy jeden z VF je výnosnější ( pak by nebyla 

situace optimální, klesal by mezní produkt faktoru, jehož používané množství 

roste a naopak

-jednotlivé VF získává výrobce za různé ceny – proto se mezní produkt 

jednotlivých VF musí porovnávat s jejich cenami

-všechny optimální kombinace VF můžeme zakreslit pomocí tzv. izokvant 

=grafické zobrazení produkční funkce

-izokvanty ( analogie indiferenčních křivek

-jednotlivé izokvanty se od sebe liší celkovým objemem produkce, 

který ta která kombinace VF přinese

-se vzdáleností od počátku obou os celkový objem produkce roste

-tvar izokvant je projevem klesajícího mezního produktu

Linie rozpočtu a rovnováha výrobce

-firma v našich úvahách rozděluje své náklady mezi práci a kapitál ( 

kombinace mohou být různé

-tyto náklady označujeme jako variabilní náklady (variable cost, VC) 

=náklady, které se mění s objemem výroby

-bod X – situace, kdy firma vynaložila náklady pouze na práci, bod Y kdy

nakoupila pouze kapitálové statky ( body na linii XY znázorňují všechny

možné kombinace v rámci celkových variabilních nákladů

-linie rozpočtu vyjadřuje všechny maximálně dostupné kombinace v 

rámci celkových variabilních nákladů

-bod rovnováhy nalezneme tam, kde se izokvanta dotýká linie rozpočtu

Rovnováha výrobce



Odvození nákladové křivky

-pokud se mění ceny inputů, mění se poloha a sklo linie rozpočtu


a – PL=10, PK=10


b – PL=5, PK=4


c – PL=4, PK=5

-změna ceny práce a kapitálu změnila rovnováhu výrobce

-mezi případem a a b došlo ke snížení obou cen, linie rozpočtu

se proto v případě b dotýká jiné izokvanty, ceny klesly, při 

stejných nákladech si lze pořídit větší množství VF, linie 

rozpočtu se dotýká vyšší izokvanty, objem produkce bude vyšší

-změna z b do c – snížení ceny práce a zvýšení ceny kapitálu, 

výrobce tedy může nakoupit stejné množství VF jako u b, ale v

jiné kombinaci, rozsah produkce se nezmění, pouze jiná struktura nákladů

-až sem analogie k poptávce, zde končí!

-nabídkovou křivku odvodit nemůžeme – protože úvahy výrobce, jeho rozhodování jsou složitější než rozhodování spotřebitele, jsou ovlivněny řadou dalších skutečností

Odvození křivky variabilních nákladů

-cílem křivky variabilních nákladů je sledovat, jak se mění rovnováha 

výrobce se změnami v linii rozpočtu, tedy jak se mění objem produkce, 

jestliže se změní objem nákladů

-v grafu máme tři různé linie rozpočtu, každá z nich představuje 

všechny možné kombinace VF při určitém rozpočtovém omezení výrobce

-pokud se ceny VF nemění, pak se linie rozpočtu vzdaluje od počátku s 

rostoucími peněžními zdroji a jsou rovnoběžné

-každá další linie představuje vyšší náklady na výrobu než ta předchozí, 

různé linie rozpočtu se setkají s různými izokvantami

-smyslem grafu je zjistit, se kterou izokvantou se ta která linie rozpočtu 

setká – každá izokvanta představuje určitý objem výroby ( tímto 

způsobem zjistíme, jaký bude objem výroby při těch kterých variabilních 

nákladech

-na ose x sledujeme objem produkce, na y VC (variabilní náklady), které

 byly v předchozím grafu vyjádřené linií rozpočtu ( výsledkem je

nákladová křivka (tedy křivka VC)

-VC s objemem výroby rostou

-VC nejsou jediné, které ovlivňují rozhodování výrobce o optimálním

objemu výroby

Náklady celkové

-celkové náklady (total cost) = celkové peněžní výdaje potřebné k vyrobení

daného množství zboží

-2 složky TC: (TC = FC + VC)


-variabilní náklady – při nulovém objemu výroby jsou na rozdíl od 

FC nulové

-fixní náklady (fixed cost, FC) = náklady, které se s objemem výroby nemění, firma je musí hradit i tehdy, když je objem výroby nulový (údržba budov a jejich zařízení) – fixní jsou konstantní, a proto rovnoběžné s osou x, VC rostou s rostoucím objemem produkce

Průměrné (jednotkové) náklady (average cost, AC)

=náklady potřebné na výrobu jedné jednotky produkce, vypočítáme je AC = TC/Q

-i AC se rozpadají na fixní a variabilní


-průměrné fixní náklady (average fixed cost, AFC) – musí s objemem výroby klesat


-průměrné variabilní náklady (average variable cost, AVC) nejprve klesají a pak rostou

Mezní náklady (marginal cost, MC)

=náklady vyvolané zvýšením objemu produkce o jednotku, můžeme je

 odvodit z celkových nákladů nebo z variabilních

-křivka MC protíná křivky AC a AVC v jejich minimech

-při objemu výroby menším než odpovídá minimu křivek AC (AVC) leží 

MC pod křivkou AC (AVC) a křivka AC (AVC) musí klesat

-při větším objemu produkce než odpovídá minimu křivky AC (AVC) se 

MC nachází nad křivkou AC (AVC), která nyní stoupá

-protože dokud jsou MC menší než AC, vyplatí se rozšiřovat výrobu – 

vyšší objem produkce lze vyrobit s nižšími náklady

-ale jakmile MC jsou vyšší než průměrné, je další rozšiřováí výroby 

neekonomické, zdražuje výrobu

-MC = AC – zde není důvod cokoli měnit, jde o optimální bod – AC jsou 

zde minimální

-tvar křivky AC je dán platností zákona klesajících výnosů v krátkém 

období, tvar ostatních křivek je odvozen z AC

Celkový příjem (total revenue, TR)

=veškeré peněžní příjmy, které firma obdrží za prodané zboží, TR = P * Q

-náklady samy o sobě pro rozhodování firmy důležité nejsou, jsou důležité ve vztahu k příjmům

-ke každému typu nákladů můžeme přiřadit příslušný typ příjmů

-křivka TR nemá žádný obecně platný tvar – může mít nejrůznější průběh, obě proměnné se vyvíjejí různě

-TR roste s růstem Q, pokud se ceny nemění a naopak

-konkrétní tvar křivky TR je závislý také na podmínkách konkurence x nyní uvažujeme v intencích dokonale konkurenčního trhu – je zde jen jedna cena, kterou nemůže žádný z účastníků žádným způsobem ovlivnit

-vlevo – vidíme, jak vystupuje cena vůči jednomu

výrobci na dokonale konkurenčním trhu – jde

vlastně o individuální křivku poptávky (i když 

objem produkce firmy vzroste na dvojnásobek, 

cena se nezmění)

-vpravo – situace na dílčím trhu (tržní poptávková

křivka) – v odvětví cena s objem prudce klesá

Průměrný příjem (average revenue, AR)

=příjem za jednotku produkce: ( je to vlastně cena produkce


AR = TR/Q


AR = p*Q/Q


AR = p


Mezní příjem (marginal revenue, MR)

=změna příjmu vyvolaná změnou produkce o jednotku

Celkový, průměrný a mezní příjem

-pokud TR = p * Q a p je konstanta, pak TR na dokonale konkurenčním trhu jsou funkcí jediné proměnné – Q

-křivka celkových příjmů roste s objemem produkce

-AR vyjadřuje cenu jednotky produkce v závislosti na celkovém objemu a proto musí být totožná s křivkou poptávky – rovnoběžná s x

-protože se průměrné příjmy nemění, mezní příjmy jsou stejně velké – proto je křivka mezních příjmů rovnoběžná s x ve vzdálenosti odpovídající úrovni průměrných příjmů

-v podmínkách dokonalé konkurence AR = MR

Zisk – poměřování nákladů a příjmů

-zisk = rozdíl mezi celkovými příjmy a celkovými náklady

-rozlišujeme účetní (podnikatelovo) a ekonomické (teoretické) pojetí zisku – liší se různým chápáním nákladů na výrobu

Účetní zisk

-důležité pro podnikatele jsou tzv. explicitní náklady = náklady vedené v účetních knihách, které musel reálně vynaložit v peněžní podobě – bezprostředně je pociťuje, právě proto s nimi poměřuje své příjmy

-z rozdílu mezi příjmy a explicitními náklady pak vykazuje svůj zisk a posuzuje svoji úspěšnost

Čistý ekonomický zisk

-podnikatel navíc vynakládá i tzv. implicitní náklady = alternativní náklady z užití VF, které vlastní podnikatel (např. práce samotného podnikatele)


čistý ekonomický zisk = účetní zisk – implicitní náklady

-z ekonomického hlediska chápeme zisk jako implicitní důchod, jenž v sobě zahrnuje:


-výnos práce podnikatele


-výnos kapitálu a jiných VF v jeho vlastnictví

-odměnu za podstoupené podnikatelské riziko a odměnu za to, že podniká, pokud jeho úsilí přináší společenský pokrok a zvýšení blahobytu spotřebitelů

-v podmínkách dokonalé konkurence může podnikatel získávat pouze tzv. normální zisk – je určen alternativními náklady kapitálu – jen takový výnos kapitálu, který by jeho vlastník dosahoval, pokud by jej použil jinak (např. uložil v bance)

-v dosažení vyššího než normálního zisku brání podnikateli v podmínkách dokonale konkurenčního trhu podmínky konkurence, nemůže dosahovat ani nižšího, protože by nebyl k podnikání motivován – raději by svůj kapitál použil jinak

-to platí jen z hlediska dlouhodobého, krátkodobě může dosahovat vyššího než normálního zisku – významný motiv

Rovnováha firmy a křivka nabídky

-výrobce se rozhoduje na základě mezních nákladů ve vztahu k mezním příjmům


Rovnováha firmy

-podmínkou rovnováhy firmy v krátkém období je rovnost mezních nákladů 

a mezních příjmů

-pokud MC > MR – to by znamenalo, že firma na výrobu další jednotky 

produkce vynakládá větší množství nákladů, než kolik příjmů z ní získá, firma 

by reagovala snížením výroby, což vyvolá snížení mezních nákladů, mezní 

náklady a mezní příjmy se vyrovnají

-kdyby firma snížila objem výroby příliš, MR by převyšovaly MC – firma má z 

každé další vyrobené jednotky produkce vyšší příjem, než jaké byly náklady 

vynaložené na její výrobu – motivující k rozšíření výroby ( opět dojde k 

vyrovnání mezních nákladů s mezními příjmy

-ve stavu rovnosti MC a MR firmy není k ničemu nucena ( firma je v rovnováze

-průsečík MC a MR – odpovídá mu rovnovážný objem produkce Q

-rovnovážná cena P=AR=MR

-pokud MC>MR, bude objem produkce vyšší než rovnovážný

Bod vyrovnání nákladů s výnosy

-z dlouhodobého hlediska musí také nastat rovnováha odvětví ( tržní cena p=AR musí být rovna AC

-pokud by AC byly větší, pak by z odvětví odcházely nejméně efektivní firmy, pokud by byly menší, přilákaly by se nové firmy do odvětví

-další podmínkou rovnováhy v dlouhodobém období je rovnost průměrných nákladů a průměrných příjmů neboli tržní ceny

-bod rovnováhy je v průsečíku všech čtyř křivek –nachází se v nejnižším bodě AC

-průměrné náklady jsou proto minimální právě v bodě, kdy se rovnají nákladům mezním


MC = MR = AC = AR = p

-v této situaci firma dosahuje normálního zisku, není motivována ke změně produkce – vzácný stav x aktuální tržní cena osciluje kolem rovnovážné ceny – firma tak střídavě dosahuje ztráty a mimořádného zisku

Individuální nabídková křivka

-musíme uvažovat o změnách cen – cena

 je nezávislá na nabídce jedné firmy, ale 

cena v celém odvětví (na dílčím trhu) se 

může měnit, pokud se změní tržní poptávka

-pokud poptávka po výrobku určitého odvětví

 roste a v důsledku roste cena výrobku:

-při různé úrovni cen získáme různé průsečíky

 různých křivek AR=MR s křivkou MC, při 

nezměněných mezních nákladech změna tržní 

ceny vyvolá změnu objemu nabízené produkce,

jestliže cena roste, roste i nabídka a naopak

-křivka nabídky splývá s rostoucí částí křivky 

mezních nákladů

-jestliže VF jsou s rostoucím objemem stále 

méně produktivní, musí výrobce za zvětšený

 objem produkce dostat vyšší cenu, aby kryl zvyšující se náklady na výrobu

-křivka nabídky roste také proto, že cena vyvolá vyšší objem výroby, ale i naopak proto, že objem výroby vyvolá vyšší cenu

Vliv změn cen, nákladů a cen ostatních zboží na křivku nabídky

-změna ceny sledovaného zboží změní rovnováhu výrobce ( posun po

 křivce nabídky, jde o situaci z grafu výše nalevo

-ostatní faktory ovlivňují nabídku tak, že vyvolávají posun celé křivky 

nabídky – především jde o vliv nákladů na nabídku

-jestliže náklady na výrobu rostou, znamená to, že se stejnými náklady

lze vyrobit menší objem produkce, nabídka klesá, naopak pokles nákladů 

vyvolá růst nabídky

-zvýšení nákladů posouvá křivku doleva a nahoru (E´)

-změny cen ostatních zboží (na jiných trzích) vyvolají také posun křivky

nabídky – jestliže ceny jiných zboží rostou, výrobci opustí námi sledovaný

výrobek a pustí se do výroby dražšího zboží, které jim slibuje vyšší zisky

-nabídka námi sledovaného zboží v důsledku zvýšení cen ostatních zboží klesne, křivka nabídky se posune doleva a nahoru

Tržní nabídka

-tržní nabídku a tržní nabídkovou křivku získáme součtem objemu určitého zboží, které jsou při různých úrovních ceny ochotni nabízet všichni výrobci tohoto zboží

-tržní nabídka je ovlivněna rovněž všemi faktory, kterými je ovlivněna individuální nabídka, navíc je závislá na množství výrobců v odvětví, na podmínkách konkurence – jiná bude na dokonale konkurenčním, jiná na monopolním

-vliv mají také očekávání výrobců, aniž by došlo k reálným změnám

-v odvětví jsou pouze dva výrobci ( tržní

nabídkovou křivku tvoří součet jejich 

individuálních nabídek

Cenová elasticita nabídky

-platí pro ni analogická pravidla jako pro 

stranu poptávky

-může být elastická, neelastická, jednotkově

elastická, dokonale elastická i neelastická

Agregátní nabídka

=součet všech tržní nabídek ( suma 

veškerého nabízeného zboží na agregátním trhu

-křivka agregátní nabídky sleduje – jak se objem zboží mění v závislosti se změnami cen zboží

-vzniká jako součet křivek tržní nabídky, které vznikají jako součet individuální nabídky

-prozatím předpokládejme, že má křivka agregátní nabídky „nabídkový“ tvar (nemusí to tak být vždy)

Střetávání nabídky a poptávky na dokonale konkurenčním trhu

Krátkodobá a dlouhodobá rovnováha

-v různých obdobích podmínky rovnováhy různé – kromě krátkého a dlouhého období: ( různé body rovnováhy

-velmi krátké období – nelze zvyšovat produkci, křivka nabídky je rovnoběžná s y

-velmi dlouhé období – promítá se zde i vliv pokroku – předpoklad, že nakoupené VF budou dokonalejší

-ve velmi krátkém období – růst poptávky 

vyvolá prudký růst ceny, výrobci nemohou

na růst poptávky reagovat růstem objemu 

produkce, roste význam konkurence na straně

poptávky, spotřebitelé, kteří chtějí 

nedostatkové zboží dostat, musí zaplatit 

vysokou cenu

-v krátkém období začnou výrobci na růst

poptávky reagovat zvyšováním objemu

produkce, ale jen v omezeném rozsahu, který

jim dovolí existující výrobní kapacity, ale cena

je již částečně stlačována dolů

-v dlouhém období může objem produkce růst víc, výrobci mohou zvyšovat výrobní kapacity, nabídka roste ve větším rozsahu, cena je ještě nižší než v krátkém období

-bod rovnováhy se tedy posunuje směrem vpravo dolů při přechodu od velmi krátkého k dlouhému období

Teorém pavučiny

-poptávka a nabídka nereagují na změnu cen okamžitě, lidé potřebují čas – jak spotřebitelé, tak výrobci

-větší časové zpoždění mají výrobci – změna rozsahu výroby zabere více času

-dynamická situace  - na změnu ceny bude nejprve reagovat poptávka, až poté nabídka ( jak bude nyní vypadat rovnováha na trhu?

-tržní cena se odchýlila od rovnovážné ceny ( reakce trhu při různých sklonech obou křivek:

-křivka poptávky má menší sklon než křivka nabídky, výrobci zvýší produkci na Q´ ( objem nabídky se zvedl, na to reaguje poptávka

-F´p´ protne křivku nabídky v bodě E´´- na ose x vidíme, jaký objem produkce jsou nabízející ochotni dodávat při tak nízké ceně, objem nabídky je malý, na to reaguje poptávka ochotou zaplatit více (F´´) ( když budeme stejným způsobem pokračovat, vrátíme se nakonec do bodu E

Divergující pavučina

-zde má křivka poptávky větší sklon než křivka nabídky, objem nabídky se zvýšil,

rovnováha se vychýlila do bodu E´( úvaha analogická předchozímu

-vidíme, že v tomto bodě se k bodu E nepřibližujeme, ale vzdalujeme se od něj 

( trh prohlubuje nerovnováhu

-pokud se sklon křivky nabídky a poptávky rovnají ( nerovnováha se ani 

neprohlubuje ani neodstraňuje, reprodukuje se ve stejném rozsahu (
stabilní pavučina






-obvykle ale není závislost mezi cenou a 

poptávaným množstvím lineární, v realitě se proto 

nebudou oscilace neustále zvyšovat a nerovnováha

se nebude prohlubovat nekonečně dlouho, tvar

křivek nabídky a poptávky způsobí, že se oscilace v 

určitém bodě stabilizují – nelineární oscilace

Tržní a celková rovnováha na dokonale konkurenčním trhu

-tržní rovnováha vzniká v průsečíku křivek tržní poptávky a tržní nabídky, tyto křivky získáme jako součet křivek individuální poptávky a nabídky

-individuální křivka poptávky sleduje optimální uspokojení potřeb kupujícího, odpovídá bodům, ve kterých se mezní užitky z jednotlivých zboží vztažené k jejich cenám sobě rovnají

-individuální křivka nabídky sleduje optimální uspokojení potřeb výrobce – maximalizaci zisku – sleduje body, ve kterých se mezní náklady rovnají mezním příjmům

-kde jsou všechny subjekty trhu v rovnováze, vzniká tržní rovnováha

-platí, že průměrné náklady se rovnají průměrným příjmům – to znamená, že výrobci dosahují právě jen normálního zisku a společenské zdroje jsou optimálně využity

-tržní rovnováha je ovlivněna celkovou úrovní poptávky a nabídky a s jejich změnami se mění, je ovlivněna faktorem času, jiný bod rovnováhy je ve velmi krátkém období, než v období krátkém nebo dlouhém

-trh má tendenci rovnováhu obnovovat (v podmínkách dokonalé konkurence), i když to neplatí vždy – tato tendence je podmíněna sklonem a tvarem křivek

-pokud hovoříme o trhu agregátním, hovoříme o celkové rovnováze (general equilibrium) – je podmíněna rovnováhou na dílčích trzích, může nastat jedině tehdy, jestliže všechny její prvky (dílčí trhy) jsou v rovnováze

-musíme navíc sledovat vztahy mezi jednotlivými trhy, které jsou spolu těsně spojeny – změna ceny na jednom trhu změní rovnováhu na jiném trhu nebo na celé skupině trhů

Nedokonalosti tržního mechanismu

Zdroje tržních nedokonalostí

Nedokonalá konkurence

-zdroje nedokonalé konkurence: výroba ve velkém množství přináší řadu úspor, snižuje průměrné i mezní náklady, v důsledku čehož může výrobce snižovat ceny a zbavit se tak konkurence

-toto se netýká všech odvětví ve stejném rozsahu – jde o odvětví, ve kterých průměrné a mezní náklady s růstem objemu prudce klesají, monopol, který nakonec získá firma, které se jako první podařil tento manévr, se označuje jako přirozený monopol (natural monopoly)












-přirozený monopol:
křivky AC a MC klesají, proto se vyplatí rozšiřovat výrobu až do průsečíku s křivkou poptávky, celou poptávku zabezpečuje jedniá firma

-oligopol: typická situace krátkého období – náklady nejprve klesají a potom rostou, ale růst začínají náklady poměrně pozdě – vzdálenost bodu, kde dochází ke zvratu ve 

vývoji nákladů, od křivky poptávky je poměrně malá – to znamená, že poptávku může zabezpečit jen několik málo firem

-dokonalá konkurence: náklady rostou poměrně brzy, koncentrace kapitálu by byla neefektivní, křivka poptávky je výrazně vzdálena, poptávku musí zabezpěčovat mnoho firem

-druhý faktor nedokonalé konkurence – tzv. bariéry konkurence:

-vznikají hlavně diferenciací produktu – každá produkce se poněkud liší, což může ovlivňovat cenu produkce


-bariéry mohou vznikat v důsledku právních restrikcí – např. zvýhodňování zákonem (celní, devizová politika)

-nedokonalá konkurence může způsobovat tržní selhání
Externality

=vedlejší efekty výroby nebo spotřeby, které neprocházejí trhem

-mohou být pozitivní i negativní

-pozitivní – vznikají tam, kde některé subjekty realizují výhody, které samy nehradí (jejich úhradu přesouvají na jiné)

-negativní – znamenají nadbytečné náklady pro subjekty, které z těchto nákladů nerealizují žádnou výhodu

-typickým příkladem externality je problematika životního prostředí – firmy přesouvají zodpovědnost za dopady na životní prostředí mimo sebe – nechtějí hradit náklady, které takto v souvislosti s jejich činností vzniknou x společnost se brání zákonodárstvím, prostřednictvím ekonomických stimulů, které mají vyvolat zájem na ochraně životního prostředí

-existence externalit ukazuje, že trh není sám o sobě schopný vyřešit vše

Formy nedokonalé konkurence

	 
	počet a velikost firem
	charakteristika produktu
	vstup a výstup do a z odvětví

	dokonalá konkurence
	mnoho malých firem
	homogenní
	snadný

	monopolní konkurence
	mnoho malých firem
	diferencovaný
	snadný

	oligopol
	málo firem
	diferencovaný nebo homogenní
	částečné bariéry vstupu

	monopol
	jedna firma
	specifický (bez substitutů)
	uzavřený


-na dokonale konkurenčním trhu cena vůči jednotlivému výrobci vystupuje jako nezávislá konstanta, její křivka je rovnoběžná s x, pouze v rámci celého odvětví cena s rostoucím objemem prudce klesá

-v podmínkách nedokonalé konkurence klesá cena každého individuálního výrobce s růstem objemu produkce (individuální poptávková křivka je klesající) – týká se všech forem nedokonalé konkurence

-v podmínkách nedokonalé konkurence má proto mezní příjem klesající charakter





-mezní a průměrný příjem v podmínkách nedokonalé konkurence

-AR a MR mají v podmínkách nedokonalé konkurence jiný tvar, než jaký jsme doposud znali pro podmínky dokonalé konkurence – křivka MR je položena níže a klesá dvakrát rychleji než křivka poptávky (D, AR)

-tato skutečnost vyplývá také z klesající poptávkové křivky, cena se s rostoucí poptávkou snižuje – chceme-li prodat celý objem produkce, i jeho poslední jednotku, musíme snížit cenu nejen této poslední jednotky, ale cenu všech výrobků, které jsme dodali na trh, tím snižujeme svůj mezní příjem nejen z poslední, ale i z každé předcházející jednotky prodané produkce

Rovnováha firmy v podmínkách nedokonalé konkurence

Rovnováha monopolního výrobce

-monopol (perfect monopoly)

-i monopolní výrobce se snaží o maximalizaci zisku, tedy snaží se 

o co největší rozdíl mezi celkovými příjmy a celkovými náklady – 

má pro to výborné podmínky

-má oproti dokonalé konkurenci velkou výhodu – má monopol 

nabídky, může diktovat podmínky straně poptávky, nemusí se 

poptávce přizpůsobovat, ale nutí poptávku, aby se 

přizpůsobovala

-nelze nalézt (na rozdíl od dokonalé) bod, kde MC=MR=AC=AR

-pro firmu je optimální takový objem produkce, při kterém 

MC=MR

-průsečík E je skutečným bodem rovnováhy na monopolním trhu 

-poptávková křivka leží vysoko nad bodem E

-platí, že AC<AR – tento rozdíl představuje monopolně vysoký 

zisk firmy (obdélník)

-cena bude odpovídat bodu G, platí MC<p – to znamená,  že 

cena je monopolně vysoká, kupující jsou nuceni za zboží platit víc, 

než v dokonalé konkurenci – to, že jsou ochotni tuto cenu zaplatit si monopol zajišťuje nízkou nabídkou, nemá zájem a nemusí zvyšovat nabídku na úroveň p=MC

-firmě vyhovuje objem produkce, který odpovídá bodu MC=MR, při ceně pM
-je jediným výrobcem ( má možnost udržovat monopolně nízký objem nabídky a monopolně vysokou cenu, která tomuto objemu nabídky odpovídá, poptávka se musí přizpůsobit

-neplatí ani AC=AR, to znamená, že monopol dosahuje vyššího než normálního zisku

Důsledky monopolu a protimonopolní regulace

-důsledky monopolu pro ekonomický systém:
1) prodává svá zboží za vyšší ceny než by byly v podmínkách dokonalé konkurence

2) nevyrábí s nejnižšími možnými náklady, je méně efektivní, může zvyšovat cenu nad úroveň rovnovážné ceny, není veden neviditelnou rukou trhu ke snižování nákladů

3) nevyrábí takové množství produkce, jaké poptávka žádá, omezuje uspokojování potřeb

( nejsou plně využity zdroje, které má společnost k dispozici a ty, které jsou využívány, jsou využívány málo efektivně

Protimonopolní regulace

-daňová politika státu – odčerpává vysoké zisky monopolu, čímž omezuje jeho ekonomickou sílu, ale nedostatkem je, že působí až následně, neovlivňuje bezprostředně situaci na trhu

-vznik státního vlastnictví ve zmonopolizovaných odvětvích – státní podnik nesleduje zisková kritéria, stát může do činnosti takového podniku bezprostředně zasahovat

-protitrustové zákonodárství (především v USA) – zákony umožňují vládě rozpustit velké korporace, které by usilovaly o zmonopolizování daného odvětví

-ekonomická regulace monopolu – hlavní součástí je cenová regulace = stanovení závazných pravidel pro tvorbu cen nebo přímou účast státu při tvorbě cen monopolu

-bod M – rovnováha monopolu, který maximalizuje svůj zisk – cena je zde vyšší než AC i MC a firma dosahuje monopolního zisku

-regulovaná cena (pR) se stanoví na úrovni minima AC, rovnovážný bod (R) leží v průsečíku křivky AC a křivky poptávky

-ani regulovaná cena nemůže odpovídat rovnovážné ceně poptávky (bod I, cena pI) – v podmínkách monopolu jsou v tomto bodě průměrné náklady vyšší než náklady mezní, kdyby byla regulovaná cena stanovena v bodě I (pI=MC), podnik by neuhradil své průměrné náklady, vznikla by mu ztráta

-cenová regulace monopolu má řadu odpůrců – podle nich snižování monopolně vysokých cen vede ke ztrátě motivace k podnikání a má proto v důsledcích na ekonomiku ještě horší dopad než pouhá existence monopolu

-do ekonomické regulace dále patří – ovlivňování podmínek vstupu do odvětví, ovlivňování druhů produkce, které smí výrobce na trh dodávat

-převládající formou uspořádání trhu je oligopol

Oligopol s dominantní firmou

=taková forma konkurence, kde jedna firma ovládla většinu trhu a je obklopena 

slabšími výrobci – má k dispozici více strategií (pokud má největší firma pod 

kontrolou 60-80% trhu) – nejziskovější bývá přenechat část trhu dokonale 

konkurenčnímu lemu a na 60-80% se chovat jako monopolista

-(červená) poptávková křivka dominantní firmy – odečteme nabídku dokonale 

konkurenčního lemu od tržní poptávky

-varianty modelu dominantní firmy – cenové vůdcovství dominantní firmy

-D – poptávka odvětví

Monopolistická konkurence

=mnoho firem prodává podobné, ale nikoli identické výrobky – podobá se dokonalé

 konkurenci: existuje mnoho kupců a prodávajících, vstup a výstup je snadný x při 

dokonalé konkurenci jsou produkty identické

-např. různé druhy benzínu, léky na předpis, byty

-diferenciace produktu vede ke klesající poptávkové křivce každého prodávajícího

-graf ukazuje rovnováhu obchodu smíšeným zbožím v krátkém období v bodě G´,

jeho poptávková křivka d´ není vodorovná, protože jeho produkt je trochu odlišný od

produktu libovolného jiného obchodu

-rovnováha typického prodávajícího v dlouhém období bude nakonec v bodě G – bod

 rovnováhy v dlouhém období, protože zisky jsou nulové a nikdo nemá pokušení

do odvětví vstoupit ani z něj vystoupit

-monopolistické konkurenci je vlastní neefektivnost

-setkat se s monopolistickou konkurencí se lze typicky u maloobchodního trhu 

benzínu

Zisk jako podnět a alternativní cíle firmy

Maximalizace zisku jako teoretický a reálný cíl

-zisk představuje hlavní podnět k podnikání – ziskem firma prokazuje svoji úspěšnost

-je kritériem při rozhodování o všech základních otázkách ohledně činnosti podniku – o množství vyráběné produkce, o investicích, inovacích

-zisk je předpokladem tvorby dalších zdrojů,…

-maximalizace zisku – pokud maximalizuje rozdíl mezi celkovými příjmy a celkovými náklady ( způsoby:

1) snižování nákladů na výrobu, vyhledávání úspor, ve velmi dlouhém období také pokrok, který vede ke zvyšování produktivity práce, tím ke snižování nákladů

2) maximalizace tržeb – v dokonalé konkurenci je jedinou cestou ke zvyšování tržeb zvyšování objemu výroby x v nedokonalé konkurenci růst objemu výroby může vést dokonce k poklesu tržeb

-tržby se snaží zvýšit konkurent i jinak – necenovou konkurencí (reklamou, poskytováním doprovodných služeb), či samotné postavení firmy v podmínkách nedokonalé konkurence

-v podmínkách dokonalé konkurence a monopolní konkurence představuje maximalizace zisku jen maximalizaci normálního zisku, v nedokonalé konkurenci to neplatí – je možné zvyšovat zisk bez růstu objemu či kvality produkce, na úkor spotřebitele

-maximalizace zisku znamená maximalizaci monopolního zisku, proto je společensky nežádoucí

-to vše platí, když je trh v rovnováze, kdy cena odpovídá rovnovážné ceně, pokud dojde k odchýlení tržní ceny od rovnovážné, pak firma v každých podmínkách konkurence realizuje krátkodobě mimořádný zisk (pokud je odchylka kladná) a naopak ( významný podnikatelský motiv

-může ale nastat situace, kdy se firma dobrovolně vzdá zisku nebo dobrovolně realizuje ztrátu – samozřejmě pouze krátkodobě – takto se firma rozhoduje např. ve chvíli, kdy se chystá ovládnout trh ( prodává za velmi nízké tzv. dumpingové ceny, které jí přinášejí velmi nízký nebo žádný zisk ( pokud je silná, může to vydržet, konkurenci vázne odbyt,… ( firma se stává monopolistou

-firma může také záměrně snížit cenu nějakého základního výrobku, aby výrobky k němu komplementární mohla vzápětí prodávat za cenu mnohem vyšší

-firma, která chce prokázat svoji prosperitu, nepoužívá k tomu zisk v jeho absolutní velikosti, ale zisk poměřovaný k nákladům

Alternativní cíle firmy

-zisk je hlavním motivem – zejména pro podnikatele-vlastníky x neplatí tak

zcela pro firmy řízené profesionálními manažery

-např. v klasické akciové společnosti řízené manažery se může cíl zisku 

změnit v úsilí o maximalizaci obratu ( mění se chování firmy

-na grafu předpoklad konstantních mezních nákladů (MC) – pro firmu

maximalizující zisk nastává rovnováha v průsečíku MC a MR, bude vyrábět 

objem produkce Q1 za cenu p1

-firma usilující o maximalizaci obratu – má optimum v bodě Q2, v bodě, kde

je mezní příjem nulový, kdyby MR<0, firma by mohla obrat zvyšovat zvýšením

objemu produkce, pokud MR>0, docházelo by ke snížení obratu, jedině v bodě

MR=0 nemá firma důvod měnit objem produkce – zde MR<MC – to znamená, 

Že firma maximalizující obrat se vzdává části zisku

-firma usilující o maximalizaci obratu nemůže současně maximalizovat zisk

Neziskové firmy (nonprofit corporation)

-nemají za cíl maximalizaci zisku

-některé tyto vstupují do tržního mechanismu, vyrábějí a prodávají zboží, ale hospodaří se ztrátou, jsou neefektivní, ale společnost je potřebuje k zajištění svých potřeb, bývají financovány ze státního rozpočtu (pošty, telekomunikace, železnice)

-existují vedle toho i netržní subjekty, které také přispívají k realizaci společenských potřeb – školy, nemocnice, církevní a dobročinné organizace, kulturní zařízení a státní instituce ( příjem také ze státního rozpočtu nebo z darů, sbírek

-ale některé školy, kulturní zařízení či nemocnice mohou fungovat plně nebo zčásti na komerční bázi – pak je i jejich cílem zisk, který je pro ně podmínkou dalšího fungování

Mikroekonomie (seminář)

-sleduje chování firem a domácností – zkoumá vývoj dílčí nabídky, její faktory (obdobně u nabídky)

-poptávka – aspekt užitečnosti, důchodové omezení

-nabídka

-tržní cena + náklady

1) pořízení VF – je v konkurenčním prostředí, závisí na vyjednávání s dodavatelem VF

2) technologické jádro – vlastní zpracování výrobku

3) vyjednávání s odběratelem

( konkurenceschopnost firmy

( cíl: zisk – proto se porovnávají vstupy a výstupy

-interakce na trzích:





-jednotlivá poptávka dílčího subjektu (d) x nabídka (s)


    roste

-interakce








klesá















roste

    klesá

-pohyb křivky udává dynamiku

-jestliže se změní D, S reaguje vzápětí

-je třeba odlišovat zboží plnohodnotné a neplnohodnotné

-při posunu nabídky sledujeme substituty, lze očekávat, že některé trhy vytěsní substituty, a komplementy – i jejich cenou lze leccos vyřešit

Poptávka – chování spotřebitele na trhu

-součástí moderní mikroekonomie – teorie chování spotřebitele

-základem rakouská subjektivně psychologická škola – Manger

-psychologie jednotlivce

-péče o vlastní blahobyt – v tržním mechanismu má význam sledování vlastního zájmu ( utilitární blahobyt – při co nejmenších strastech dosáhnout co největších slastí

-mezní užitek – jak vnímat spotřebu statků – cílem je obohatit chování spotřebitele ( Menger navazuje na Gossenovy zákony:
1) s časem a s nárůstem spotřeby klesá mezní užitek

2) zákon vyrovnávání mezních užitků

-mám-li moc statků, klesá užitek, kvantita je omezena dispozicí s důchody

-mezní užitečnost – třeba sledovat psychologii spotřebitele (chová se jako subjekt):

1) dispozice – nadání, výchova, vzdělání

2) životní zkušenosti – individuální

3) osobnost spotřebitele – chování může být např. situační (koupíš něco jinýho, nežs chtěl)

-teorie mezní užitečnosti


-užitek = subjektivní pocit spotřebitele ze spotřeby statků – 

odlišujeme zboží a služby


-u zboží lze sledovat přetváření věcné podoby, u služeb je 

tento proces totožný se spotřebou


-celková užitečnost má vzrůstající charakter, mezní užitečnost

klesá, může být i záporná

-rovnováha spotřebitele – způsoby zjištění:

1) kardinální teorie užitku

-užitek lze měřit přímo – košem spotřebních statků ( měříme mezní užitky, cílem je dosáhnout rovnost mezních užitečností u všech statků v koši, neboť dochází k rovnováze spotřebitelů – je to peněžní důchod vynakládaný na soubor spotřebních statků



-spotřebitel nebude už mít důvod zaměňovat statek



-rozvaha, co do koše dát, a lze-li do něj zahrnout ve vztahu k ceně

2) ordinální teorie užitku

-zde se křivka nedá odvodit přímo, nové nástroje ( preferenční stupnice


-cílem je dostat kopec užitku (3D) – preference, užitek a důchody – pomocí 

tzv. indiferenční mapy

-sledujeme přírůstky zboží x v závislosti na y ( ∆X‹∆Y  - pro A a naopak

-do hry vstupují důchodová omezení, lze odhadnout vývoj spotřeby

-důchodový efekt – rostou-li statky, snaží se domácnosti zachovat spotřebu

 nebo nahradit substitutem

-substituční efekt
-elasticita poptávky

-důležité je rozlišení časového období – u krátkého to lze těžko sledovat


(procentní změna množství ku procentní změně ceny


Teorie firmy (seminář)

-teorie firmy:

-70.-90.léta 20.století – v Cambridgi A. Marshall

-otázka hodnoty statků, analýza nákladů ( vztah k cenové strategii firmy, vztah vstupů a výstupu


-cílem zisk ( srovnat náklady s výnosy a odhalit sféru, kdy dochází k maximalizaci


-důvody existence firem:
a) nižší výrobní náklady

b) úspory rozsahu výroby

c) lepší organizace

d) akumulace kapitálu

-dělení firem: drobné / malé (pod 50 zaměstnanců) / střední / velké

-dnes se řeší souběh mikroekonomické teorie s teorií marketingu a otázka organizace

1) neoklasická teorie

-vytvořil ji A.Marshall – vychází z modelu dokonalé konkurence – firma v podmínkách dokonalé konkurence

2) manažerská teorie firmy

-spojení neoklasické a postkeynesiánské teorie

-Joe Robinsonová (1933 – Ekonomie nedokonalé konkurence) a Edward Chamberlain (1933 – Ekonomie monopolistické konkurence) ( model firmy v nedokonalé konkurenci

3) alternativní teorie firmy

-různorodá hlediska (oproti předchozím ziskovým, zde neziskové)

-Baumolův model teorie firmy

-prioritou mu byla orientace na objem výroby


-zabývá se celým spektrem cílů, věnuje se i zisku

-Marisův model – orientuje se na růst firmy

-Williamsův model – priorizuje platy manažerů firmy

-model maximalizující počet zaměstnanců
-behavioralistický model

-dnes v popředí


-v popředí jednání a chování managementu

4) moderní teorie firmy

-ziskový model – mixuje management a marketing

-Drucker
-zahrnuje celé spektrum podnikání

Neoklasická teorie firmy

-potřebujeme analýzu nákladů – náklady:

-celkové / průměrné / mezní


-implicitní (alternativní) – obětované příležitosti, musí se na ně brát zřetel


-explicitní – ty, které jsou evidované v účetnictví – stojí v popředí



-fixní (neměnné) – sledujeme v krátkodobém (červená) a dlouhodobém 

období (černá)



-variabilní (proměnné) – závislé na objemu výroby (celkové = variabilní + fixní)

1) nadporporcionální

2) proporcionální – kopírují objem výroby

3) podproporcionální

4) indiferentní – nedá se určit souvztažnost

-explicitní (+implicitní) náklady – výkon = zisk

Výkon

-je určen mikroekonomickou produkční funkcí
-je ovlivněna vstupy, technologiemi, cenami

-hlavní význam mají ceny vstupů

-pro maximalizaci zisku ( nutno nalézt množinu optimálních kombinací vstupů

Model teorie firmy v dokonalé konkurenci

-konkurence = mechanismus, který stimuluje nejvyšší výkon


-dokonalá – jen model


-nedokonalá



-cenová



-necenová

-předpoklady dokonalé konkurence

1) existuje velké množství producentů, relativně stejných, o podobné síle, velké množství kupujících ( ani jedna strana rozhodujícím způsobem neurčuje cenu

2) neexistuje omezení pro vstup do odvětví

3) stejná znalost trhu všech subjektů

-model pro celkovou orientaci:


AC – průměrné náklady


MC – mezní náklady (marginální)


X,Y – 2 body zvratu, nulové body rentability


Q2 – bod maximálního zisku


Zisk – šrafovaná část


d – poptávka je totožná s celkovou produkcí

-model lineární – bod zvratu (nulový zisk)






MC – mezní náklady






AC – průměrné náklady






AVC – průměrné variabilní náklady






A – zastavení produkce – ztráta






B – sníží se cena celková produkt = celkové náklady






C – mezní náklady = meznímu produktu ( maximální zisk

Model teorie firmy v nedokonalé konkurenci

-menší pružnost poptávky

-3 formy nedokonalé konkurence:

1) monopol

a) z koncentrace výroby a kapitálu (tzv. přirozený) – častý (železnice, sítě) – je absolutně koncentrovaný ( pravý monopol

b) administrativní monopol – mandát státu

c) přírodní monopol – firma monopolizuje přírodní zdroje

2) oligopol = více firem v odvětví ( absolutní / relativní

-relativně koncentrovaný – vázány i malé firmy

3) monopolistická konkurence – v odvětví je velké množství firem podobné ekonomické síly

Trhy výrobních faktorů
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